

# 人生 因读书而幸福

读《平凡的世界》有感

程家双

近日，在读《平凡的世界》时，有一段情节，颇撕心裂肺，让我落泪，让我不忍再读下文。文中这样描述的：他（孙少安）已经十三岁，不用父亲说，自己也知道不能去城里读书了。他对父亲说：爸爸我回来劳动呀。我已上到高小，这也不容易了，多少算有点文化。不过，爸爸，我只想进一回初中的考场，我要给村里外村的人证明，我不上中学，不是因为考不上！就这样，他参加了全县升初中的统一考试。在全县几千名考生中，他名列第三被录取了。他的学生成绩随着这张录取通知书的到来，也就完全终结了。

当润叶坐着金俊海的汽车离开村子的时候，他一个人偷偷地躲在公路上面的土坎里，泪流满面。

在小说中，孙少安不仅别了，我童年的朋友，也是告别了他的读书生涯，告别了他的恋人，告别了可以用读书改变命运的机会。我想，当时的孙少安内心一定痛苦至极，伤心至极，一个嗜书如命的人，一个年年都在班上考第一名的人，却因为贫穷而无法再继续上学，作为劳动人民同父亲一起背负起家庭的重担。十三岁啊，正是读书的年纪，却因贫困而失学。读到此处，不得不让人落泪，和主人公孙少安一起痛哭流涕。

不由回忆起我的读书故事，相比之下，我是幸运的，亦是幸福的。我出生在上世纪70年代初，家境和孙少安一样，非常贫穷，但父亲在一分钱掰成两半花的情况下，还是支持我读书。对于大字不识的父亲来说，我是他的骄傲，和孙少平

一样，我每年级考第一。当然，除了父亲默默地支持我读书外，更多的是我的自强不息和师生及社会的爱支撑起我幸福的人生。

我知道父亲无力承担我的学费，所以从小我很懂事，学会利用寒暑假挣钱。

夏天，到山上挖黄姜，有次被马蜂蜇了，弄得我鼻青脸肿的，半个月才好。卖冰棒，我背着冰棒箱子，串乡到户，走遍了附近的乡镇，人晒得像雷公一样黑。同冬天相比，这些都不算困难，最难的是冬天到田里挖黄鳝。放寒假了，即便是下雪天，我也要出门去挖黄鳝，那时冬天比现在冷得多，一到冬天，十有八九都会下雪，手常浸在冰冷的泥水中，手指冻得像红萝卜头，手背皲裂得血肉模糊。每次我积攒到二三公斤黄鳝，然后用桶提着，步行十多公里路到县城里去卖，卖得的钱少部分钱到书店买一两本喜欢的书，其余的钱攒起来，一个寒假能攒几十元呢，这样我的学费和生活费勉勉强强就有了。

师生和社会人士的爱，让我读书更有动力。我经历过两次爱的募捐。

第一次是在初二。冬天到了，班主任杨少林老师家访，看到我家连坐的椅子都没有一把好的，而我呢，正站在高高的桌子前做作业。后来，杨老师又了解到临冬了，我还是穿着单薄光着脚上学。杨老师把这一情况在班会上向同学们介绍了，同学们发起了募捐活动，还有一些老师也加入了募捐的行列。后来，同学李兴文把他的故事回家说了，他的父母组织社会团体也来捐物，共募捐到二十多元现金和棉

被、床单等实物。杨老师还喊程丽燕和赵继平同学用募捐的钱到供销社买了布买了鞋。布送到裁缝店给我做了一套新衣服，余下的钱，给我交学费，解了我学费之忧。

沐浴着众人的爱，我觉得应该加倍努力学习，凌晨四五点，教室寝室的灯还没有开，我就在老师宿舍窗外的灯下，凿壁偷光。读书，最后不负众望，终于以全校第一名的成绩考上永顺民族师范。现在，许多人觉得那仅仅是一个中专学校，其实，那时难度虽比不上清华北大，至少不亚于考211或985学校。当年我读书的励志故事轰动了整个乡镇，家长拿我当榜样，也激励了学弟学妹们。后来，在师范读到三年级时，因父亲得病去世，兰岸平和陈素娥老师组织班上同学发起募捐，募得的钱一部分用于交我的学费，一部分补贴我在校读书的生活费。

相对于孙少平因贫穷而辍学来说，我是幸福的，因为自身刻苦奋斗，加上师生和社会人士的爱，能够完成学业。这么多年了，我一直记得他们给予我的帮助，真的感谢他们。

现在我一方面兢兢业业教书，用师爱回馈家乡，一方面靠业余写作，圆了当作家的梦想。读书改变了我的命运，让我有了教书育人的工作，过上了幸福的生活。所以我觉得，人生，因读书而幸福。

（永定区后坪街道二家河中心完小教师）



## 习作园地

### 共护一河水长流



赵佳琳



### 彩色的梦

金挥朝

我有一大把彩色的梦，  
有的高，有的矮，  
有的瘦，有的胖。  
他们安静地躺在笔袋里，  
一打开，就在白纸上嬉戏。

笔尖划过的地方，  
高高的山绿了，  
河里的水清了，  
大片的迎春花开了，  
开得耀眼，美得醉人。

在广阔的大海里，  
成群的鱼儿手拉着手，  
听浪花歌唱。  
夜晚的天空，  
布满了调皮的星星，  
又闪又亮。

我的彩色铅笔是大海的小精灵。  
我的彩色梦境，  
有春天的花香，有夏天的歌唱，  
有秋天的丰收，有冬天的冰雪。  
我的童年啊，  
在彩虹船里摇啊摇。

（张家界金海实验学校2109班  
指导老师：熊美霞）



### 墨香氤氲

梁晗睿

这里不是热闹非凡的游乐场，也不是肆意奔跑的操场，而是我的自由小天地。

在这里，我可以身心愉悦地看书、画画、做作业、玩耍，甚至什么也不做，默默出神。它就是个充满墨香的书房。

书房是我的朋友圈。在这里，我与白雪公主相识；与诸葛亮一起草船借箭；与孙悟空一起西天取经；与阿加莎一起抽丝剥茧，寻找事情的真相。

书房是我的导游手册。在这里我能看见庐山瀑布，飞流直下三千尺，疑是银河落九天的壮丽场景；能领略到大漠孤烟直，长河落日圆的塞外风情。同时，也能感受到日出江花红胜火，春来江水绿如蓝的江南美景。

书房是我的百科全书，在这里，我知道了火药、指南针、印刷术、造纸术是中国的四大发明，明白了数学题的奥秘，记住了谦虚使人进步，骄傲使人落后的道理。

书房就像一位睿智的长者，沉默无语、慈爱包容，我的笑声与泪水、乖巧与顽皮被它一一细心珍藏，它不仅是见证我成长的百宝箱，更是让我迷恋的乐园。

（张家界敦谊小学四年级4班）



### 五子棋大战

王皓鑫

由于上次下五子棋我输给了爸爸，所以今天我要和爸爸再次展开一场五子棋大战。为了“一雪前耻”，我专门从网上学了好多厉害的阵法，这次对战爸爸，我可是十个指头抓田螺——十拿九稳。

比赛开始了，我选择了白子，准备后发制人。这一轮我决定先不用阵法，先看看爸爸的实力如何，顺便观察一下他下五子棋的战略战术。事实证明爸爸的实力还是很强的，虽然一开始我占据了优势，但好景不长，到了十几个回合后，爸爸又占了上风；到了第二十三个回合后，我彻底输给了爸爸。看来爸爸为这场比赛也一定做了很多的准备。

不过失败乃成功之母，这一次我依旧选择了白子，并且我使用了“闪电阵”。我没有管爸爸怎么下，按照自己的战术安排，在合适的位置放下了第一粒棋子，第二粒棋子下在了第一粒棋子的左下角，爸爸似乎没看懂我的意思，连了一个活二。我将第三粒棋子下在了第二粒棋的右下角，爸爸以为我要一子通三路，便把中间那个点堵上了，果然上当，我心中窃喜，但仍旧没有放松警惕，继续沉下心按着自己的进攻节奏，随着最后一粒棋子落下，我的“闪电阵”也成了。爸爸丝毫没有察觉到危险已经来临，连了一个活三，我堵的同时自己也连了一个活三，他只能堵，我又乘胜追击，又连了一个活三，他也只能继续堵。最后我神之一手，三三抬走。此时，我终于尝到了胜利的滋味，心里高兴极了。

接下来我又用“八卦阵”、“功夫阵”、“雄鹰阵”等几个阵法赢了爸爸好几回，看来我也是我家的五子棋大师了。

世上无难事，只怕有心人。只要我们认真地去做一件事并坚持下去，就一定会取得成功。

（张家界金海实验学校小学部1905班 指导老师：胡玉琼）

### 游华南植物园

王梓萱

寒假里，爸爸妈妈带我和弟弟游览了广州市华南植物园。走进植物园，仿佛走进了绿色的海洋，植物的王国。

按照路标指示，我们直奔植物品种最丰富的植物温室区。植物温室区包括热带雨林室、奇异植物室、沙漠植物室和高山植物室。若从空中看，这四个温室就像四朵巨大的木棉花，盛开在美丽的植物园里。

在热带雨林室，我见到了能吃虫子的神奇植物猪笼草。猪笼草长着一个个袋状的叶子，袋子里面能分泌黏液，只要虫子掉进袋子，就会被黏液淹死，然后慢慢地被猪笼草消化吸收。在这里，我还见到了叶子最大的水生植物克鲁兹王莲，王莲是典型的热带植物，它喜爱高温，叶子很大，叶片上还可以坐一个小孩。

在奇异植物室，我发现领带兰和流星兰长得确实奇异。领带兰，花如其名，长得真像领带，长而下垂的叶片像领带，圆形的鳞茎像领结，资料介绍说，领带兰的叶片可长达一米，那就比领带长多了；流星兰，花儿的形状非常像夜空的流星，散发着淡淡的柠檬香味。

在高山植物室里，我最喜欢莲叶海棠，叶子像荷叶，白色的小花像绣球，亭亭玉立于绿叶之上，十分漂亮啊。

在沙漠植物室，最引人注目的是生石花，它长在沙土中，形似石头，若不仔细看，还真以为是石头，再仔细看看，发现有的生石花已长出小小的花蕾，很是期待花开的样子。

游览完植物温室区，我们租了一辆脚踏观光车，又游览了茶园、兰园和杜鹃园，一路闻着花香，就像陶醉在仙境中。

天色渐渐暗了下来，我们恋恋不舍地走出植物园。

这天我真高兴，游览华南植物园，我看到了许多未曾见过的植物，不仅开阔了视野，还增长了知识。

（张家界崇实小学南校三年级6班 指导老师：张曼花）